



扫二维码阅读全文

为了美丽的绿水青山

——习近平总书记考察生态文明建设回访

总书记关心的百姓身边事

养老院新“风景”：大爱扮美夕阳红

新华社电 莫道桑榆晚，为霞尚满天。

尊老敬贤，是中华民族的传统美德。如何提高养老院服务质量，使千千万万老年人都能有一个幸福美满的晚年，始终让党中央朝斯夕斯，念兹在兹。

“满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题，事关国家发展全局，事关百姓福祉，需要我们下大气力来应对。”党的十八大以来，习近平总书记多次对加强老龄工作作出重要指示、提出明确要求。

近日，新华社记者走访了浙江、江苏、甘肃等地养老院，感受到基础设施和服务质量大幅提升给老人生活带来的可喜变化；智能化应用、社会力量的参与，更让他们老有所养、老有所乐。

叶忠达的垂钓生活

初秋傍晚，浙江省丽水市庆元县山脚下，流水潺潺。在青山绿水环抱的敬老院——康馨家园，记者见到了悠闲溜达的79岁的老人叶忠达。

叶忠达退休后，一直居住在庆元县菊水村的屏都中心敬老院。2016年8月，当地遭遇了台风“桑美”的肆虐，当年11月，为了提升老人的晚年生活品质，屏都中心敬老院42名特困老人全部搬迁至庆元县新建的公建民营敬老院“康馨家园”。

依山傍水的“康馨家园”如同“天然疗养院”，老人们早餐后都喜欢到户外溜达。这里每6位老人配有1位专职护理员，敬老院还与县中医院达成医养结合的相关协议，老人的住院医药费全部由政府报销。

“搬到新的敬老院有3年了，这里条件更好，每个房间都有空调和洗衣机，每顿饭都有三菜一汤。”79岁的叶忠达说，现在对生活很满意，“有空的时候，我还去门口的溪沟里钓鱼呢。”

拥有得天独厚自然景观的丽水，在养老福利事业发展中，制定精细服务标准，讲求人文情怀。

在丽水市“怡福家园”，两棵

百年樟树庇护着老人公寓。这里为老人开设了阅览室、书法室和护理康复室。老人们可以享受医护人员的定期服务，吃上农场里自己种出的瓜果蔬菜，养老院的公众号上还会刊载他们自创的诗歌。

“怡福家园”院长姜兰芳说：“我们所做的一切，都是为了能让老人们以一种更平稳、平和的状态与疾病和衰老相处。”

为贯彻落实习近平总书记关于提高养老院服务质量的重要指示精神，民政部会同相关部门于2017年启动了全国养老院服务质量建设专项行动，加快推进养老标准化建设和信用监管体系建设等。

截至8月10日，全国符合《养老机构服务质量基本规范》国家标准的养老机构超过1.1万家。

荆荣云的怀旧电影

“上楼看电影去喽！”每天下午1点半，住在江苏省南京市江宁区谷里敬老院的荆荣云老人都会准时起床，兴奋地挨个房间招呼同样爱看电影的“老伙伴”，一起到二楼活动室看电影。

活动室内，现代化的投影设备正在播放电影《智取威虎山》，

崭新的立式空调开着，20多位老人聚精会神地看着电影、喝着绿豆汤，很是惬意。

“大家看着老电影，共同回忆往事，非常开心。”76岁的荆荣云已经在谷里敬老院住了14年，回忆起这十几年敬老院居住条件的变化，心情激动。

记者走进老荆的房间，看到空调、护理型床位、应急呼叫系统等设施。

为防止老人摔伤，敬老院内的水泥地都铺上了塑胶，走廊内也加装了扶手。残疾老人则拥有“定制化”房间，屋内卫生间和床都经过专门改造，方便坐轮椅的老人生活。有些老人腿脚不便，还可以乘电梯上下楼。

这一切，让人很难想象这是家农村敬老院。谷里敬老院始建于20世纪90年代，2018年，谷里街道投入1000多万元，按照安全化、规范化、信息化、适老化的原则，对谷里敬老院进行改造、升级。

据统计，到2018年底，我国各类养老机构和设施达16.38万个，养老服务床位746.3万张，社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社区。记者在多地养老院看到，随着基础

设施显著提升、功能改善，老人的幸福感、获得感逐步增强。

祝磊妹的智能新生活

86岁的兰州市民祝磊妹年老体迈，子女每次出门，最牵挂她独居出意外。今年6月，城关区虚拟养老院的工作人员来访，在她家里安装了智能养老“三件套”，这种新研发的涉老产品，帮祝磊妹的子女省了不少心。

在祝磊妹家的电视机前，摆放着一个杯状语音报警器，旁边配有酷似平板电脑的视频通信设备。祝磊妹只要喊一声“救命”，语音报警器就会自动识别，报警信息随即传递到城关区虚拟养老院热线中心和她的手机上。

“人老了，总担心儿女不在眼前可咋办？”祝磊妹说，自己在虚拟养老院注册后，不仅可以去固定餐厅吃饭，还可以在家安享独居生活，“过去养儿防老，现在智慧养老让我和家人很安心。”

始建于2009年的城关区虚拟养老院，由政府主导、企业加盟、市场运作、社会参与，老人拨打热线电话，说明服务需求，就近的加盟企业便会派出相应的服务。截至目前，全区有12.12万名老人注册入院，服务总量达到

1289万人次。

记者在城关区虚拟养老院看到，这里犹如城市智慧养老的“中枢大脑”：客服热线此起彼伏，大厅电子荧屏实时显示全城线下服务分布地图，服务量也有实时统计，楼道角落到处展示着计划投入入户的智能设备。

2013年春节前夕，习近平总书记来到这里详细了解虚拟敬老院的运行情况。院长秦田田说，从习近平总书记考察至今，虚拟养老院不仅迈入智能养老时代，而且已建成16个街道社区医养融合服务中心，为老服务项目扩展为生活照料、医疗护理、精神慰藉、紧急援助四大类150余项服务。

近年来，我国积极引导社会力量参与养老服务，不断放宽准入，支持依托“互联网+”的便捷养老服务开展连锁化、综合化、品牌化运营。

财政部等部门发布公告，从今年6月1日到2025年底，对提供社区养老等相关服务的收入免征增值税，并减按90%计入应纳税所得额等6项收费。这些措施力度大、受惠面广，有望进一步激发养老市场活力。

商务部回应美方宣布将进一步提高约5500亿美元中国商品关税税率

敦促美方不要误判形势不要低估中国人民的决心，立即停止错误做法

新华社电 商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话。

8月24日，美方宣布将提高对约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率，中方对此坚决

反对。这种单边、霸凌的贸易保护主义和极限施压行径，违背中美两国元首共识，违背相互尊重、

平等互利的原则，严重破坏多边贸易体制和正常国际贸易秩序，必将自食其果。中方强烈敦促美

方不要误判形势，不要低估中国人民的决心，立即停止错误做法，否则一切后果由美方承担。

第四届肯德基绘本故事大赛圆满落幕

8月24日，郑州市第16届绿城读书节系列活动之一的2019第四届肯德基绘本故事大赛在郑州少儿图书馆活动中心顺利举行。此次活动是在中共市委宣传部、郑州市文明办、郑州市文化广电和旅游局的指导下，由郑州少年儿童图书馆、FM90.0MY RADIO、郑州肯德基有限公司主办的。

本届大赛是郑州市绿城读书节的系列阅读推广活动之一，也是肯德基连年为丰富孩子们的暑假生活，希望通过读书在孩子们心中留下“好玩”“有趣”的美好印象，让孩子们爱上读书、乐于读书！肯德基绘本故事大赛自7月

启动以来，得到各方面的积极响应和大力支持，郑州市内多家幼儿园及阅读组织参赛，近200人报名参与初赛选拔，从海选中脱颖而出的28个节目角逐决赛奖项。

看着孩子们在台上充满童真和活力的表演，家长们也是目不转睛，在台下不断举手提示，生怕错过每一个瞬间。受邀上台的一位妈妈告诉主持人说，参加肯德基绘本故事大赛就像给孩子打开了一扇窗，看到了更精彩的世界，提供了更多的学习机会和成长的舞台。孩子改变的同时也感染了她自己，更懂得了爱与陪伴的意义。最后经过评委团的综合评

判，倪靖超获得一等奖；刘安之、李镒桐分别获得二等奖；黄裕乔、马嘉妮、古雨欣获得三等奖；牛佳禾获得最佳表现奖，王铭浩、冯芷嫣等二十一名选手获得优秀奖。颁奖典礼上获奖选手与评委和嘉宾一起合影留念，这一刻也成为孩子们成长过程中珍贵的回忆。

“本次大赛为全面提升少年儿童综合素质创造一个良好的舞台，让阅读走进更多的家庭，引导孩子养成会阅读、会分享、会展现、会合作的能力与技能。”郑州电视台商都频道幸福少年才艺梦想秀栏目制片人李恰老师说。

肯德基相关工作人员表示，通过此次绘本故事大赛，使孩子



们的语言表达能力得到了进一步提高锻炼，也增进了孩子与家长的紧密互动。而同样陪伴孩子成长的肯德基，一直以来致力于为

孩子们带来丰富多彩的快乐体验，探索更多更时尚的阅读方式，让大家都爱上阅读。郑报全媒体记者 马健 文/图